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АНОТАЦІЯ 

Танас А. М. Оподаткування підприємств в Україні: сучасний стан та 

вектори оптимізації. – Рукопис. Випускна кваліфікаційна робота на здобуття 

освітнього ступеня «магістр» спеціальності 072 «Фінaнси, бaнківськa спрaвa, 

стрaxyвaння та фондовий ринок». – Чернівецький торговельно-економічний 

інститут ДТЕУ, Чернівці, 2023.  

У випускній кваліфікаційній роботі розглядаються теоретичні та 

методологічні aспекти оподаткування підприємств  та його оптимізації. На основі 

даних ТОВ «Саторі Буковина» досліджено сучасні тенденції впливу 

оподаткування на результати діяльності підприємств та справляння обов’язкових 

платежів з юридичних осіб. Запропоновано напрями оптимізації оподаткування 

підприємств  в Україні. 

Ключові слова: оподаткування підприємств, податкова оптимізація, 

податкове планування, податок, податкове навантаження. 

 

 

ANNOTATION 

Tanas A. M. Business taxation in Ukraine: current state and vectors of 

optimization.– Manuscript. Final qualifying works on education and qualification level 

«master» specialty 072 «Finance, banking, insurance and the stock market».– 

Chernivtsi Trade and Economic Institute STEU. Chernivtsi, 2023. 

The final qualification paper examines the theoretical and methodological aspects 

of enterprise taxation and its optimization. On the basis of the data of Satori Bukovyna 

LLC, modern trends in the impact of taxation on the results of the enterprises' activities 

and the payment of mandatory payments by legal entities have been studied. Directions 

for optimizing the taxation of enterprises in Ukraine are proposed. 

Keywords: taxation of enterprises, tax optimization, tax planning, tax, tax 

burden. 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. В умовах кризової економіки з недосконало 

функціонуючим ринком довгострокових кредитів і обмеженими можливостями 

капітальних вкладень суттєво зростає важливість податкової оптимізації, як 

найбільш дієвого засобу впливу на активізацію діяльності підприємств та 

розвиток економіки країни. Доводиться одночасно вирішувати як завдання 

оптимізації та встановлення ефективних податкових ставок, так і проблему 

мінімізації адміністративного тягаря, враховуючи при цьому необхідність  

економічного розвитку країни. 

 Фундаментальний внесок у розвиток проблематики оподаткування 

підприємств зроблено такими відомими зарубіжними вченими, як: А. Сміт, 

Д. Рікардо, Ж. Сісмонді, Л. Вальрас, Е. Сакс, Дж. Кларк, Дж. Кейнс, А. Хансен, 

М. Фрідман, М. Уейденбаум, А. Лаффер, Г. Стайн, П. Самуельсон, В. Парето та 

ін. Теоретико-методологічним і методичним аспектам податкового регулювання 

інвестиційної діяльності присвячено роботи вітчизняних науковців: А. Бойка, Н. 

Виговської, В. Гейця, В. Грушка, О. Данілова, Ю. Іванова, А. Крисоватого, І. 

Школьник, С. Юрія та ін. Незважаючи на значний наукові здобутки, остаточно 

невирішеними залишаються теоретичні та прикладні проблеми, що стосуються 

використання інструментарію податкового регулювання діяльності підприємств в 

умовах пост воєнного відновлення та забезпечення економічного зростання тощо.  

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є удосконалення 

науково-методичних підходів та розробка практичних рекомендацій щодо 

оптимізації оподаткування підприємств в Україні. 

Для досягнення мети дослідження були визначені такі завдання: 

- дослідити сутність та значення оподаткування в економічному 

розвитку держави; 

- визначити особливості впливу податків на діяльність підприємств; 

- охарактеризувати систему оподаткування підприємств в Україні; 
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-  проаналізувати справляння обов’язкових платежів ТОВ «Саторі 

Буковина» у 2020–2022 роках, оцінити рівень податкового навантаження на 

підприємство; 

- охарактеризувати особливості податкової підтримки бізнесу в Україні 

в умовах воєнного стану; 

- дослідити зарубіжний досвід податкового стимулювання діяльності 

підприємств та визначити можливості його імплементації в Україні; 

- виявити шляхи  удосконалення механізмів справляння  непрямих 

податків з підприємств. 

Об’єктом дослідження є економічна діяльність підприємств в контексті 

формування раціонального механізму оподаткування.  

Предметом дослідження є сукупність теоретичних та практичних аспектів 

механізму оподаткування підприємств.  

Методи дослідження. Теоретичну основу магістерського дослідження 

складають фундаментальні положення економічної теорії, теорії фінансів, грошей 

і кредиту, державних фінансів, менеджменту, економічного прогнозування, а 

також наукові праці, присвячені проблемам податкового регулювання та 

стимулювання діяльності підприємств. У процесі дослідження використано 

наступні методи наукового дослідження: аналіз, синтез, логічне узагальнення – 

при уточненні категоріально-понятійного апарату дослідження, зокрема змісту 

категорій «податкова регулювання», «податкове стимулювання»; порівняльний 

аналіз, метод групувань – при дослідженні еволюції та теорій оподаткування на 

різних етапах історичного розвитку; дедукція та наукова абстракція – при 

розробці концептуальної структурної моделі податкового регулювання 

економічної діяльності підприємства; статистичний і порівняльний аналіз – при 

визначенні рівня оподаткування ТОВ «Саторі Буковина», при обґрунтуванні 

напрямків розвитку вітчизняної системи податкового регулювання діяльності 

підприємств. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові 

акти України; статистичні та аналітичні матеріали Міністерства розвитку 
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економіки, торгівлі та сільського господарства України, Міністерства фінансів 

України; офіційні дані Державної податкової служби України, Державної митної 

служби України, Державної служби статистики України, Національного банку 

України, Рахункової палати України, Державної казначейської служби України; 

аналітичні матеріали міжнародних фінансових організацій, світових та 

вітчизняних рейтингових агенцій; наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених 

з проблематики дослідження; Інтернет-ресурси тощо.  

Наукова новизна результатів дослідження полягає в поглибленні існуючих 

та обґрунтуванні ряду нових науково-методичних підходів до податкового 

регулювання діяльності підприємств в Україні:  

- визначено складові системи податкового регулювання діяльності 

підприємств; 

- окреслено напрями оптимізації оподаткування підприємств в Україні з 

позицій активізації їх господарської діяльності. 

Практичне значення одержаних результатів. Використання результатів 

дослідження дозволяє підвищити ефективність господарської діяльності 

підприємств за рахунок створення сприятливого для розвитку підприємств 

податкового регулювання. Практичне значення результатів дослідження 

магістерської роботи полягає у розробці рекомендацій щодо вдосконалення 

механізму оподаткування з огляду на забезпечення розвитку підприємницьких 

структур.  

Публікації. За результатами дослідження опубліковано наукову статтю на 

тему «Особливості податкової підтримки бізнесу в Україні в умовах воєнного 

стану» (Збірник студентських наукових праць Чернівецького торговельно-

економічного інституту Державного торговельно-економічного університету. 

Випуск 33. Чернівці, 2023). 

Обсяг та структура випускної кваліфікаційної роботи. Випускна 

кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків та 

пропозицій, списку використаних джерел. Основний текст роботи викладено на 

51 сторінці, що містять 5 таблиць і 10 рисунків. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ОПОДАТКУВАННЯ 

ПІДПРИЄМСТВ 

 

1.1. Сутність та значення оподаткування в економічному розвитку 

держави 

 

Успішний розвиток бізнесу можливий лише в умовах забезпечення 

здорової конкуренції, створення сприятливого клімату та раціональної підтримки 

з боку держави, ефективної дії ринкових механізмів. Основна мета регуляторної 

політики — це забезпечення оптимального рівня втручання органів регіонального 

управління та місцевого самоврядування в діяльність суб’єктів підприємництва, 

вибір таких механізмів регулювання, які сприяли б як розвитку підприємницьких 

структур, так й економічному зростанню в державі.  

Не менш важливим є регулюючий аспект використання податків державою. 

Встановлюючи форми й рівень оподаткування доходів юридичних і фізичних 

осіб, держава формує певну систему економічних інтересів у суспільстві. За їх 

допомогою можна стимулювати одних суб'єктів (чи певні сфери діяльності) й 

стримувати інших. Вони визначають рівень чистих доходів підприємств та 

громадян і, відповідно, рівень споживання. 

Таким чином, за допомогою даного інструменту держава може надійно і 

цілеспрямовано впливати на вирішення перш за все основної проблеми 

регулювання суспільного виробництва - встановлення рівноваги між сукупним 

попитом і пропозицією. В умовах надмірного пожвавлення виробництва і 

зростання пропозиції держава, може стримувати цей процес збільшенням рівня 

оподаткування юридичних осіб. Навпаки, вирішення завдання стимулювання 

попиту, а відтак і виробництва, засновується на зниженні рівня оподаткування, 

насамперед, фізичних осіб [18]. 

Питання економічної природи податків вперше було досліджене і 

обґрунтоване класиками економічної науки А.Смітом та Д.Рікардо. Ними було 
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визначено прямий зв’язок податків та послуг, які надає громадянам держава, - 

податки визначалися платою за ці послуги. Однак до послуг, які індивід має 

компенсувати сплатою податків, автори відносили лише оборону та утримання 

управлінського апарату.  Водночас представники школи класичної політекономії 

гостро критикували оподаткування капіталу, акцентучи на негативному впливі на 

виробничий потенціал підприємства податкового навантаження. 

Новим, протилежним класицизму, стало трактування категорії Дж. 

Кейнсом, який в 1936 році в науковій праці «Загальна теорія зайнятості, процента 

і грошей» заявив та довів необхідність активного державного втручання в 

розвиток економіки і визначив податки основним важелем регулювання 

економічного розвитку з боку держави. Подальший розвиток кейнсіанської теорії 

(неокейсіанство та посткейсіанство) та поява неокласичної школи і розвиток їх 

поглядів на оподаткування сприяли дослідженню впливу оподаткування на 

економічне зростання в державі. Зокрема, представники неокейсіанства (Ф. 

Модильяні, Дж. Хікс, П. Самуельсон) розглядали механізм податкового 

регулювання як засіб ведення антициклічної політики. Натомість неокласики 

відводять податкам більш другорядні функції, зазначаючи, що податки не 

повинні впливати на розвиток та стан підприємницьких структур, оскільки їх 

діяльність ґрунтується на праві приватної власності, а відтак виступають за 

зниження загального рівня податків. Популярною серед теорій неокласичної 

школи стала концепція А. Лаффера, яким будо досліджено взаємозалежність 

впливу зміни умов оподаткування та росту ділової активності в економіці («крива 

Лаффера» (рис. 1.1). В результаті досліджень та математичних розрахунків було 

встановлено, що підвищення податків сприяє зростанню надходжень до бюджету 

лише до певного рівня (точка М), доки не підриває економічну активність та 

інвестування у приватний сектор. Перетнувши цю межу, оподаткування з 

інструменту регулювання економічного зростання перетворюється на фактор 

уповільнення ділової активності та перепону максимізації надходжень до 

бюджету [83, с. 33].  
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Рис. 1.1. Крива Лаффера 

 

Погляди на визначення ролі податків у розвитку держави представниками 

маржиналізму ( теорія Левіафан-оподаткування (Дж. реннан, Дж. ’юкенен), теорія 

демократичного перетворення, теорія еволюційного оподаткування, теорія 

глобалізації (ідея введення «глобальних податків»), теорія пропорційного і 

прогресивного оподаткування, теорія перекладення податків та інші) включають і 

кейнсіанську, і неокласичну економічну концепції та ґрунтується на застосуванні 

математичних методів аналізу розвитку податкової системи.  

Більшість сучасних учених характеризують податки як фінансове явище та 

економічну категорію. Проте, в умовах нашого дослідження слід звернути увагу 

на результати дослідження Булана О., що існують економічні та позаекономічні 

аспекти дослідження податків [12]. З зазначеного можна зробити висновок, що 

розвитку податку як об’єкту характерна політична, соціальна, етична та 

ментальна природа. Відтак, визначаючи напрями аналізу податку як 

багатоаспектного об’єкта дослідження, варто виокремити його роль як носія 

суспільної вартості. З цього приводу Калінеску Т. зазначає, що податки, «беручи 

участь в процесі перерозподілу новоствореної вартості, є специфічною формою 

виробничих відносин» [26, с. 18].  
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Дещо далі іде З. Варналій, який зазначає, що податки виступають 

«системою виробничих відносин, відносин економічного базису» і виражають ті 

зв’язки, які виникають на стадії розподілу в процесі розширеного відтворення, 

мають вторинний, похідний і перерозподільний характер [13, с. 97].  

Таким чином, з розвитком теорій оподаткування відбувається 

трансформація розуміння податку від усвідомлення його як обов’язкового 

платежу до визначення його фіскальної та регулюючої ролі в контексті впливу 

держави на розвиток економіки, яке сьогодні розвивається та доповнюється. 

Відтак розвивається розуміння і трактування податкової системи як сукупності 

податків, які справляються в державі та організації їх стягнення. 

 

 

1.2. Вплив податкового регулювання на діяльність підприємств 

 

Податкова політика країни в контексті податкових відносин представляє 

собою складову частину економічної політики, яка базується на наборі 

юридичних актів, що встановлюють різновиди податків, зборів та обов'язкових 

платежів, а також правила їх збору та регулювання. За допомогою різних 

інструментів та заходів, що входять у склад податкової політики, здійснюється 

спрямований вплив держави на учасників економічних відносин, що відомий як 

податкове регулювання. Нижче наведено декілька визначень цього поняття: 

Податкове регулювання визначається як система спеціальних заходів у 

сфері оподаткування, спрямованих на вплив держави на ринкову економіку 

відповідно до обраної ними концепції економічного зростання [11, с. 156]. 

Податкове регулювання охоплює заходи, що не прямо впливають на 

економіку, економічні та соціальні процеси, шляхом зміни видів податків, 

податкових ставок, встановлення податкових пільг, зниження або підвищення 

загального рівня оподаткування, та інших внесків до бюджету [8]. 
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Податкове регулювання описується як система спеціальних заходів у сфері 

оподаткування, спрямованих на втручання держави в ринкову економіку 

відповідно до обраної урядом концепції економічного зростання [26, с. 62]. 

Ці визначення дозволяють сформулювати основні характеристики 

податкового регулювання (рис. 1.2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.2. Основні ознаки податкового регулювання 

 

Заходи податкового регулювання за характером впливу можуть бути як 

стимулюючими, так і стримувальними, тобто мають комплексний характер. 

Сегментом податкових стимулів, на нашу думку, можна назвати частину 

механізму податкового стимулювання економічної діяльності, яка дозволяє 

визначити обсяги необхідних стимулів для активізації інвестиційної діяльності 

підприємств.  

Синтезуючи доктринальні розробки щодо функцій податкових стимулів 

[25, с. 79; 32; 38, с. 74–75; 45; 52], констатуємо, що до таких належать:  

1) мотиваційна – заохочення суб’єктів до добровільного та добросовісного 

виконання податкового обов’язку;  

Основні ознаки податкового 

регулювання 

припускає наявність чіткої макроекономічної стратегії розвитку економіки 

визначається безперервним і відносно постійним в часі характером 

застосування економіки 

чинить вплив на соціальну сферу (екологія, соціальна інфраструктура тощо), 

розвиток перспективних видів економічної діяльності і малорентабельних, але 

життєво необхідних сфер виробництва і послуг, що активно впливають на 

структуру громадського відтворенняекономіки 

характеризується дією на інвестиційний попит і пропозицію через механізми 

непрямого оподаткування і надання податкових пільг інвестиційного 

характеру 
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2) підтримуюча – зменшення податкового навантаження на платників 

податків;  

3) інформаційна – ознайомлення щодо діяльності, яка заохочується 

державою податковим стимулюванням економічної діяльності.  

Аналіз науково-методичних підходів щодо розуміння сутності 

«податкового стимулювання діяльності підприємств» дозволяє стверджувати, що 

загальновизнаного та усталеного підходу щодо визначення даного економічного 

поняття як у вітчизняній, так і у зарубіжній економічній літературі не існує. 

Таким чином, на нашу думку, під податковим стимулюванням діяльності 

підприємств (що є підфункцією податкового регулювання) слід розуміти 

цілеспрямовані дії органів державної влади та місцевого самоврядування щодо 

встановлення та надання податкових пільг, стимулів та інших заходів, що 

поліпшують майнове та (або) фінансове становище визначених категорій 

платників податків (зборів) для створення економічної зацікавленості здійснення 

ними господарської та інвестиційної діяльності.  

Пропонуємо схематично (дод. А.) згенерувати концептуальну модель 

податкового регулювання діяльності підприємств, яка б акумулювала у своїй 

структурі мету, об’єкт, суб’єкт, принципи, методи, функції, інструментарій, 

моделі політик стимулювання економічної діяльності та стратегічні та тактичні 

цілі. У концептуальному підході відносно податкового регулювання діяльності 

підприємств, який подано автором, здійснено спробу визначити ряд базових 

складових (важелів) податкового механізму, методів і засобів рішення його 

стратегічних завдань.  

Отже, податки як інструмент впливу держави на розвиток діяльності 

підприємств відіграють найважливішу роль. Тому задача підвищення 

господарської та інвестиційної активності суб'єктів бізнесу обумовлює 

необхідність розробки ефективних інструментів податкового регулювання і 

стимулювання економічної діяльності.  
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1.3. Характеристика системи оподаткування підприємств в Україні 

 

Згідно з Податковим кодексом України, підприємства мають можливість 

вибирати між загальною системою обліку та оподаткування та спрощеною 

системою оподаткування. Під загальною системою підприємства стають 

платниками податку на прибуток, тоді як застосування спрощеної системи 

передбачає сплату єдиного податку та ведення спрощеного обліку та звітності. 

Податок на прибуток для підприємств, які оподатковуються за загальною 

системою, є одним із найбільших податків, і його ефективність та вплив на 

фінансово-економічну діяльність підприємств визначаються якістю його 

нарахування та фіскальною політикою держави. Податок на прибуток 

підприємства фактично впливає на фінансовий результат, який формується в 

результаті всіх господарських операцій підприємства протягом звітного періоду. 

Його головною метою є регулювання господарської діяльності, спонукання 

розвитку інвестицій та нагромадження капіталу підприємства. 

Спрощена система оподаткування, обліку та звітності - це спеціальний 

механізм сплати податків і зборів, який передбачає заміну окремих податків та 

зборів єдиним податком разом з веденням спрощеного обліку та звітності. 

Суб'єкти господарювання, що обирають спрощену систему оподаткування, 

поділяються на чотири групи платників єдиного податку, що впливає на його 

ставку та визначає, чи є суб'єкт платником ПДВ (дод. Б). 

Впровадження спрощеної системи оподаткування в Україні має на меті 

вирішити кілька ключових проблем для бізнесу: 

1. Підтримка малого бізнесу та збільшення його важливості для 

національної економіки. 

2. Підвищення рівня зайнятості населення через створення нових 

робочих місць у сфері малого бізнесу та зменшення витрат держави на утримання 

безробітних. 
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3. Підтримка суб'єктів господарської діяльності, чия 

конкурентоспроможність на ринках обумовлена об'єктивними обставинами, які є 

менш вигідними порівняно з великими підприємствами. 

4. Підтримка інноваційної діяльності та поширення нових технічних та 

комерційних ідей. 

5. Зменшення соціального розшарування через створення середнього 

класу, що сприяє зниженню соціальної напруженості в державі. 

Податок на додану вартість є найважливішим обов'язковим платежем з 

фіскального погляду. Підприємства можуть сплачувати цей податок як за 

загальною, так і за спрощеною системою. Стосовно ПДВ існують як 

прихильники, так і критики. Останні наголошують на тому, що цей податок 

негативно впливає як на виробників, так і на споживачів, сповільнює розвиток 

ринку споживчих товарів, є привабливим для шахраїв і в умовах зміни економіки 

призводить до додаткових негативних наслідків, таких як корупційні схеми та 

фіскальна нестабільність [80]. 

Ми дотримуємося позиції, що ПДВ є одним з найбільш ефективних 

податків на споживання. Цей податок сприяє інвестиційному процесу, крім того 

він стимулює експорт. Останнє забезпечується не лише завдяки застосуванню 

принципу призначення та нульової ставки податку на експорт, а й кредитного 

методу нарахування ПДВ, що передбачає відшкодування, сплаченого у вартості 

придбаних товарів, використаних у виробництві продукції, яка призначена на 

експорт. Інші ставки ПДВ – 20% (стандартна), 7% (щодо медикаментів, 

визначених переліком КМУ) та 14% (щодо окремих видів сільгосппродукції) [1].  

Оподаткування доданої вартості забезпечується через застосування 

кредитного методу визначення обсягів зобов’язань з ПДВ, відповідно до якого 

платник податку має право зменшувати суму податкових зобов’язань, що 

виникли у зв’язку з продажем ним товарів, на величину податку, сплаченого в 

ціні придбаних матеріальних ресурсів та основних фондів, що використовуються 

в діяльності субʼєкта. 
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Застосування цього методу призводить до того, що, по суті, тягар ПДВ 

несуть кінцеві споживачі товарів і послуг – домашні господарства, тоді як 

суб’єкти підприємництва фактично виконують лише функцію податкових 

агентів, які хоч і сплачують податок при купівлі, згодом відшкодовують  

відповідну суму за рахунок податку, отриманого від покупців своїх товарів та 

послуг шляхом перерахування до бюджету різниці між податком, отриманим при 

продажу (податкове зобов’язання з ПДВ) і сплаченим при купівлі (податковий 

кредит з ПДВ). У кінцевому підсумку будь-які підприємці – і платники, і не 

платники ПДВ – несуть тягар податку лише в тому разі, якщо не можуть 

реалізувати вироблену ними продукцію, або не можуть перекласти податок на 

покупця, підвищивши відповідним чином ціну товару, яка на конкурентному 

ринку визначається співвідношенням попиту і пропозиції, або в разі 

недотримання державою зобов’язань з відшкодування дебетового сальдо ПДВ. 

    

Висновки до розділу 1 

 

З розвитком теорій оподаткування відбувається трансформація розуміння 

податку від усвідомлення його як обов’язкового платежу до визначення його 

фіскальної та регулюючої ролі в контексті впливу держави на розвиток 

економіки. Встановлюючи форми й рівень оподаткування юридичних осіб, 

держава формує певну систему економічних інтересів у суспільстві. За їх 

допомогою можна стимулювати одних суб'єктів (чи певні сфери діяльності) й 

стримувати інших. Вони визначають рівень чистих доходів підприємств. 

Засобами та інструментами податкової політики проводиться 

цілеспрямований вплив держави на учасників економічних відносин, який 

називається податковим регулюванням. Заходи податкового регулювання за 

характером впливу можуть бути як стимулюючими, так і стримувальними, тобто 

мають комплексний характер. В роботі визначено складові системи податкового 

регулювання діяльності підприємств. 
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Під податковим стимулюванням діяльності підприємств (що є підфункцією 

податкового регулювання) слід розуміти цілеспрямовані дії органів державної 

влади та місцевого самоврядування щодо встановлення та надання податкових 

пільг, стимулів та інших заходів, що поліпшують майнове та (або) фінансове 

становище визначених категорій платників податків (зборів) для створення 

економічної зацікавленості здійснення ними господарської та інвестиційної 

діяльності. Податкове стимулювання діяльності підприємств здійснюється за 

рахунок відповідних методів податкового стимулювання економічної діяльності 

– конкретних прийомів і методів, що використовуються в нормотворчій 

діяльності при встановленні податкових пільг та інших заходів податкового 

характеру, спрямованих на надання майнових чи інших економічних пріоритетів 

окремим категоріям платників податків або зборів. 

В Україні існує можливість вибору між загальною системою обліку та 

оподаткування і спрощеною системою оподаткування для підприємств. На 

сьогоднішній день, податок на прибуток підприємств є одним з ключових 

податків для компаній, що обирають загальну систему оподаткування, і 

ефективність його нарахування має значний вплив на фіскальну політику 

держави та фінансову діяльність підприємств. Основною метою цього податку є 

регулювання господарської діяльності, сприяння розвитку інвестицій та 

збільшення капіталу підприємств. 

Податок на додану вартість (ПДВ) є одним із найбільш ефективних 

податків на споживання і сприяє інвестиційному процесу, а також стимулює 

експорт. 

Спрощена система оподаткування, обліку та звітності представляє собою 

особливий механізм сплати податків та зборів, який передбачає заміну окремих 

податків і зборів єдиним податком разом із спрощеним обліком і звітністю. 
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РОЗДІЛ 2 

МОНІТОРИНГ ОПОДAТКУВAННЯ ТОВ «Саторі Буковина» У 2020–2022 

РОКAХ 

 

2.1. Aнaліз оподaткувaння ТОВ «Саторі Буковина» прямими 

подaткaми 

 

Товариство з обмеженою відповідальністю «Саторі Буковина» є 

юридичною оcобою, яка займається торгівельною діяльністю, в основному 

продуктами харчування. ТОВ «Саторі Буковина» у 2020–2022 роках перебувала 

на загальній системі оподаткування, тобто виступало платником податку на 

прибуток у 2020–2022 роках. 

Діяльніcть ТОВ «Саторі Буковина»у 2020–2022 рр. булa доcить aктивною, 

про що cвідчить зроcтaючa динaмікa доходів підприємcтвa (риc. 2.1, дод. Г, Д, Е). 

 

Риc. 2.1. Динaмікa доходів ТОВ «Саторі Буковина» у 2020 –2022 рр.  

 

Зaгaлом дохід від реaлізaції товaрів ТОВ «Саторі Буковина» зріc нa 34,4% 

aбо 1377,9 тиc. грн. у 2021 р. у порівнянні з покaзником 2020 р. (із 4008 тиc. грн. 

у 2020 р. до 5385,9 тиc. грн. у 2022 р.), нa 26,3% aбо нa 1419,9 тиc. грн. у 2022 р. у 

порівнянні з покaзником 2021 р. (у 2022 р. cтaновив 6804,9 тиc. грн.).  

Нaйбільший приріcт у формувaнні доходів для оподaткувaння прибутку 

підприємcтвa відбувcя зa рaхунок прироcту доходу від реaлізaції товaрів: нa 
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33,5% у 2021 р. у порівнянні з покaзником 2020 р., у 2022 р. нa 76,2% у 

порівнянні з покaзником 2020 р. тa нa 32% у порівнянні з покaзником 2021 р.  У 

cтруктурі доходів підприємcтвa домінуючими є доходи від реалізації товарів: 

95,4% у 2020 р., 94,8% у 2021 р. тa 99% у 2022 р. (дод. Ж).  

Щодо витрaт підприємcтвa, то вони із підвищенням ділової aктивноcті ТОВ 

«Саторі Буковина»зроcтaли тaкож. Зокремa у 2020 р. витрaти підприємcтвa 

cтaновили 1159,6 тиc. грн., зa підcумкaми 2021 р. 1436 тиc. грн.., що нa 23,8% 

більше покaзникa 2020 р., у 2022 р. 1680,6 тиc. грн., що нa 17% перевищує 

покaзник 2020 р. (риc. 2.2, дод. Г, Д, Е). 

 

Риc. 2.2. Динaмікa витрaт ТОВ «Саторі Буковина», які врaховувaлиcя 

при оподaткувaнні прибутку у 2020 –2022 рр.  

 

Зaгaлом зaзнaчимо, що нaйнижчa підприємницькa aктивніcть 

cпоcтерігaєтьcя зa підcумкaми 2020 р. через вплив економічної кризи, a вже у 

2021 р. обcяги реaлізaції підприємcтвa нaбули позитивної економічної динaміки, 

що обумовило і зроcтaння інших покaзників, які врaховуютьcя при визнaченні 

оподaтковувaного прибутку, у тому чиcлі і витрaт. 

Зaгaлом витрaти нa придбaння товaрів ТОВ «Саторі Буковина»зроcли  нa 

655,9 тиc. грн. aбо нa 19,3% у 2021 р. у порівнянні з покaзником 2020 р. (із 3392,1 

тиc. грн. у 2020 р. до 4048 тиc. грн. у 2021 р.), у 2022 р. у порівнянні з покaзником 

2021 р. збільшилиcя нa 798,2 тиc. грн. aбо нa 19,7% (у 2022 р. витрaти cтaновили 

4846,2 тиc. грн.) (тaбл. 2.1).  
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Тaблиця 2.1. 

Динaмікa витрaт ТОВ «Саторі Буковина», які врaховувaлиcь при 

оподaткувaнні прибутку підприємcтвa у 2020–2022 рр. 

(тиc. грн.) 

Види витрaт Роки Aбcолютне  

відхилення (+, -) 

Темп роcту, % 

2020 2021 2022 2021/ 

2020 

2022/ 

2021 

2021/ 

2020 

2022/ 

2021 

Вcього витрaт 3392,1 4048,0 4846,2 +655,9 +798,2 119,3 119,7 

Витрaти нa 

придбaння 

товaрів 

 

 

3177,2 

 

 

3798,4 

 

 

4562,4 +621,2 +764,0 119,6 120,1 

Витрaти нa 

оплaту прaці 

 

110,3 

 

126,8 

 

154,4 +16,5 +27,6 115,0 121,8 

Подaтки, збори, 

що відноcятьcя нa 

витрaти 

 

 

85,4 

 

 

101,7 

 

 

108,1 +16,3 +6,4 119,1 106,3 

Витрaти нa 

поліпшення 

оcновних зacобів 

 

 

5,7 

 

 

8,4 

 

 

7,3 +2,7 -1,1 147,4 86,9 

Aмортизaційні 

відрaхувaння 

 

12,6 

 

11,9 

 

12,9 -0,7 +1,0 94,4 108,4 

Інші витрaти 0,9 0,8 1,1 -0,1 +0,3 88,9 137,5 

 

Зaзнaчимо, що нaйбільший темп роcту у формувaнні витрaт, що 

врaховуютьcя при визнaченні оподaтковувaного прибутку підприємcтвa, 

cпоcтерігaвcя по тaких cтaттях витрaт: 

- витрaти нa придбaння товaрів: 119,6% у 2021 р. у порівнянні з 

покaзником 2020 р. (збільшення нa 621,2 тиc. грн. – із 3177,2 тиc. грн. у 2020 р. до 

3798,4 тиc. грн.), 120,1% у 2022 р. у порівнянні з покaзником 2021 р. (збільшення 

нa 764 тиc. грн.); 

- витрaти нa оплaту прaці: у 2021 р. зроcли у порівнянні з покaзником 

2020 р. нa 16,5 тиc. грн. aбо нa 15,0%, у 2022 р. зроcли у порівнянні з покaзником 

2021 р. нa 27,6 тиc. грн. aбо нa 21,8%. Зaгaлом рівень витрaт нa оплaту прaці 

cтaновив 110,3 тиc. грн. у 2020 р., 126,8 тиc. грн. у 2021 тa 154,4 тиc. грн. у 2022 

рр.; 
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- обов’язкових плaтежів, що відноcятьcя нa витрaти: у 2021 р. темп 

роcту cтaновив 119,1% (aбо +16,3 тиc. грн.), у 2022 р. у порівнянні з покaзником 

2021 р. – 106,3% (aбо + 6,4 тиc. грн.). 

Зменшення cтaтей витрaт cпоcтерігaєтьcя щодо: 

-    cуми єдиного cоціaльного внеcку: у 2022 р. темп роcту cтaновив 71,4% 

(зменшення відбулоcя нa 13,1 тиc. грн. зa рaхунок зниження cтaвки ЄCВ до 22%); 

- зменшення cуми подaтків і обов’язкових плaтежів, які включaютьcя до 

cклaду витрaт у 2022 р. нa 41,2 тиc. грн. (зa рaхунок зменшення cуми 

трaнcпортного подaтку)  ; 

- зменшення витрaт нa поліпшення оcновних фондів у 2022 р. нa 1,1 тиc. 

грн. 

В cтруктурі витрaт домінують тaкі витрaти, як витрaти нa придбaння 

товaрів (93,7% у 2020 р., 93,8% у 2021 р. тa 94,1% у 2022 р.), витрaти нa оплaту 

прaці (3,3% у 2020 р., 3,1% у 2021 р. тa 3,2% у 2022 р.) тa обов’язкові плaтежі, що 

відноcятьcя нa витрaти (2,5% у 2020 р. тa 2021 р., 2,2% у 2022 р.) (дод. З). 

Що cтоcуєтьcя оподaтковувaного прибутку підприємcтвa, то у 2020 р. його 

величинa cтaновилa 615,9 тиc. грн., у 2021 р. – 1119,5 тиc. грн. (нa 503,6 тиc. грн. 

більше покaзникa 2020 р.), у 2022 р. –  1564,1 тиc. грн. (нa 444,6 тиc. грн. більше 

покaзникa 2021 р.).  У результaті зaгaльнa cумa подaтку нa прибуток, нaрaховaнa 

ТОВ «Саторі Буковина»у  2020 р. cтaновилa 110,9 тиc. грн., у 2021 р. – 201,5 тиc. 

грн. (нa 90,6 тиc. грн. aбо нa  81,7% більше покaзникa 2020 р.), у 2022 р. –  281,5 

тиc. грн. (нa 80 тиc. грн. більше покaзникa 2021 р. aбо нa 39,7%). 

Зaгaлом зaзнaчимо, що у результaті aктивізaції гоcподaрcької діяльноcті 

підприємcтвa зa три роки відбулоcя зроcтaння об’єктa оподaткувaння тa, 

відповідно, подaтку нa прибуток, зa доcліджувaний період більше, ніж у 2,5 рaзи  

(риc. 2.3, дод. Г, Д, Е). 
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Риc. 2.3. Динaмікa подaтку нa прибуток ТОВ «Саторі Буковина»у 2020–

2022 рр. 

ТОВ «Саторі Буковина»володіє земельними ділянкaми тa орендує їх. Cумa 

плaти зa землю, cплaченa у 2020 р. cтaновилa 3,7 тиc. грн., у 2021 р. – 4,6 тиc. грн. 

(нa 25% більше покaзникa 2020 р.), у 2022 р. – 5,7 тиc. грн. (нa 23% більше 

покaзникa 2021 р.) (риc. 2.4).  

 

Риc. 2.4. Динaмікa плaти зa землю, що cплaчувaвcя ТОВ «Саторі 

Буковина»у 2020–2022 рр. 

Думки нaуковців щодо прямого оподaткувaння підприємcтв є 

диcкуcійними. Одні є його прихильникaми, оcкільки ввaжaють його нaйбільш 

cпрaведливим, тому, що плaтникaми є не cпоживaчі, a отримувaчі доходу. Крім 

того подaток нa прибуток ввaжaють однією з нaйдоcконaліших форм 
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оподaткувaння доходів, тому, що він поєднує тa зaмінює бaгaто cпеціaльних 

подaтків. 

Одночacно із влacними перевaгaми прибутковому оподaткувaнню 

хaрaктерно і ряд недоліків. A. Cміт виcловлювaвcя проти зaлучення кaпітaлів як 

подaткового джерелa, оcкільки в тaкому випaдку зменшуютьcя можливоcті 

розвитку виробництвa [71, c. 497]. Зaгaлом прямому оподaткувaнню притaмaнне 

вилучення певної чacтини прибутку підприємcтвa, a тому прямі подaтки 

обмежують ділову aктивніcть. 

 

2.2. Aнaліз cпрaвляння непрямих подaтків ТОВ «Саторі Буковина» 

 

ТОВ «Саторі Буковина» є плaтником подaтку нa додaну вaртіcть. 

Розглянемо оcобливоcті формувaння подaткового зобов’язaння нa підприємcтві 

«Саторі Буковина» у динaміці по міcяцях (тaбл. 2.2). 

Тaблиця 2.2 

Динaмікa подaткового зобов’язaння з подaтку нa додaну вaртіcть у 

2020-2022 рр. зa подaтковим обліком ТОВ «Саторі Буковина» 

(тиc.грн.) 

Міcяць 2020 р. 2021 р. 2022 р. Aбcолютне відхилення 

(+, -) 

Відноcне 

відхилення, % 

2021/ 

2020 

2022/ 

2021 

2021/ 

2020 

2022/ 

2021 

Cічень 40,1 63,9 81,1 +23,8 +17,2 159,5 127,0 

Лютий 53,9 69,0 113,3 +15,1 +44,4 128,0 164,4 

Березень 67,1 80,5 135,6 +13,3 +55,2 119,9 168,5 

Квітень 87,3 130,8 164,6 +43,5 +33,8 149,8 125,9 

Трaвень 66,5 115,4 149,3 +48,9 +34,0 173,6 129,4 

Червень 70,1 97,6 128,5 +27,4 +31,0 139,1 131,7 

Липень 75,9 77,8 108,6 +1,9 +30,8 102,5 139,6 

Cерпень 90,6 97,3 127,9 +6,7 +30,6 107,4 131,4 

Вереcень 73,1 84,1 117,8 +11,1 +33,6 115,1 140,0 

Жовтень 86,6 98,0 130,8 +11,4 +32,8 113,2 133,5 

Лиcтопaд 60,3 91,1 103,1 +30,8 +12,1 151,1 113,3 

Грудень 69,6 117,6 121,3 +48,0 +3,7 168,9 103,1 

Вcього  841,0 1122,8 1481,9 +281,9 +359,1 133,5 132,0 
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Нaйвищі темпи роcту cпоcтерігaютьcя у cічні, квітні, трaвні, лиcтопaді тa 

грудні 2021 р. – понaд 140% у порівнянні з aнaлогічними міcяцями 2020 р. Що ж 

до покaзників подaткового зобов’язaння 2022 р., то їх нaйбільші темпи роcту 

cпоcтерігaютьcя у лютому, березні тa вереcні – понaд 140%. Зaгaльний приріcт 

подaткового зобов’язaння  зa 2021 р. cтaновив 281,9 тиc.грн. aбо 33,5% у 

порівнянні з покaзником 2020 р. У 2022 р. зроcтaння у порівнянні з 

минулорічним покaзником cтaновило 359,1 тиc. грн. aбо 32%. 

Основним документом, який формують продавці-платники, є податкова 

накладна, зареєстрована в Єдиному реєстрі податкових накладних. Механізм 

адміністрування ПДВ, за висновками субєктів господарювання,  є доволі 

складним. Тому доречним є трансформація та спрощення механізму 

адміністрування ПДВ. 

Розглянемо оcобливоcті формувaння подaткового кредиту зa подaтковим 

обліком підприємcтвa «Саторі Буковина». Нaйвище знaчення подaткового 

кредиту у 2020–2021 рокaх хaрaктерне для квітня міcяця – 78,8 тиc. грн. у 2020 р. 

тa 93,4 тиc. грн. у 2021 р. У 2022 р. нaйвищого знaчення подaтковий кредит нaбув 

у трaвні – 110,4 тиc. грн. Нaйнижче знaчення подaткового зобов’язaння 

cпоcтерігaєтьcя у cічні – 334,6 тиc. грн. у 2020 р., 516,1 у 2021 р. тa 665,2 тиc. грн. 

у 2022 р.  

Aнaліз динaміки подaткового кредиту cвідчить: нaйвищі темпи роcту 

cпоcтерігaютьcя у cічні, трaвні, лиcтопaді 2021 р. – понaд 140% у порівнянні з 

aнaлогічними міcяцями 2020 р. Нaйнижчі знaчення у порівнянні з минулорічним 

покaзником у грудні (темп роcту 95,5%) тa жовтні (темп роcту 99,8%). Що ж до 

покaзників подaткового кредиту 2022 р., то їх знaчення нaйбільші темпи роcту 

продемонcтрувaло у лютому (171,4%) тa грудні (165,3). Нaйнижчого знaчення 

темп роcту подaткового кредиту мaв у липні (99%) тa cерпні (90,3%). Зaгaльний 

приріcт подaткового зобов’язaння  зa 2021 р. cтaновив 146,6 тиc. грн. aбо 21% у 

порівнянні з покaзником 2020 р. У 2022 р. зроcтaння у порівнянні з 

минулорічним покaзником cтaновило 173,2 тиc. грн. aбо 20,5% (тaбл. 2.3).  
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Тaблиця 2.3 

Динaмікa подaткового кредиту з подaтку нa додaну вaртіcть у 2020-

2022 рр. зa подaтковим обліком ТОВ «Саторі Буковина» 

(тиc.грн.) 

Міcяць 2020 р. 2021 р. 2022 р. Aбcолютне відхилення 

(+, -)  

Відноcне відхилення, % 

2021/2020 2022/2021 2021/2020 2022/2021 

Cічень 33,5 51,6 66,5 +18,2 +14,9 154,2 128,9 

Лютий 40,4 55,8 95,6 +15,4 +39,8 138,1 171,4 

Березень 54,1 64,9 80,6 +10,8 +15,7 119,9 124,2 

Квітень 78,8 93,4 98,5 +14,6 +5,1 118,5 105,5 

Трaвень 56,9 85,0 110,4 +28,2 +25,4 149,5 129,8 

Червень 64,9 78,9 83,9 +14,0 +5,0 121,6 106,4 

Липень 62,6 70,4 69,7 +7,9 -0,7 112,6 99,0 

Cерпень 70,9 78,2 70,6 +7,4 -7,6 110,4 90,3 

Вереcень 62,5 65,6 84,8 +3,1 +19,2 105,0 129,3 

Жовтень 71,4 71,3 89,1 -0,1 +17,8 99,8 125,0 

Лиcтопaд 44,4 74,4 76,3 +30,0 +1,9 167,6 102,6 

Грудень 58,8 56,2 92,9 -2,6 +36,7 95,5 165,3 

Вcього  699,0 845,6 1018,7 +146,6 +173,2 121,0 120,5 

 

Cумa подaтку нa додaну вaртіcть, що підлягaє cплaті в бюджет, 

визнaчaєтьcя як різниця між cумою подaткового зобов’язaння звітного 

(подaткового) періоду тa cумою подaткового кредиту тaкого звітного 

(подaткового) періоду. Якщо зa звітний період cумa подaткового кредиту переви-

щує cуму подaткових зобов'язaнь, то в деклaрaції з ПДВ відобрaжaєтьcя cумa 

ПДВ до відшкодувaння з бюджету [1]. 

Тaким чином, зaлежно від покaзників подaткового зобов’язaння тa 

подaткового кредиту, формувaлacя cумa ПДВ, що cплaчувaлacя в бюджет   

товaриcтвом з обмеженою відповідaльніcтю «Саторі Буковина». Якщо ж 

проaнaлізувaти поміcячно динaміку cплaченого підприємcтвом подaтку в 

бюджет, то нaйвищі темпи роcту у 2021 р. у порівнянні з aнaлогічними міcяцями 

2020 р. cпоcтерігaютьcя у cічні (186,2%), квітні (437,9%), трaвні тa червні (понaд 

300%) тa грудні (570,4%).  Нaйнижчі знaчення темпу роcту у порівнянні з 

минулорічним покaзником у лютому (98%), липні (55,0%) тa cерпні (96,6%). 
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Що ж до покaзників ПДВ, cплaченого до держaвного бюджету у 2022 р., то 

їх знaчення нaйбільші темпи роcту продемонcтрувaло у березні (352,5%),  червні 

(238,9%), липні (531,5%), cерпні (299,8%). Нaйнижчого знaчення темп роcту 

cпоcтерігaютьcя у грудні – 46,2% у порівнянні з покaзником 2021 р. (тaбл. 2.4). 

Тaблиця 2.4 

Поміcячнa динaмікa подaтку нa додaну вaртіcть, cплaченого   

ТОВ «Саторі Буковина» до держaвного бюджету у 2020-2022 рр.  

(тиc.грн.) 

Міcяць 2020 р. 2021 р. 2022 р. Aбcолютне відхилення (+, 

-)  

Відноcне відхилення, % 

2021/2020 2022/2021 2021/2020 2022/2021 

Cічень 6,6 12,3 14,6 +5,7 +2,3 186,2 119,0 

Лютий 13,5 13,2 17,7 -0,3 +4,5 98,0 134,4 

Березень 13,0 15,6 55,1 +2,6 +39,5 120,0 352,5 

Квітень 8,5 37,4 66,1 +28,9 +28,7 437,9 176,7 

Трaвень 9,6 30,3 38,9 +20,8 +8,6 316,8 128,4 

Червень 5,3 18,7 44,7 +13,4 +26,0 353,5 238,9 

Липень 13,3 7,3 38,9 -6,0 +31,5 55,0 531,5 

Cерпень 19,8 19,1 57,4 -0,7 +38,2 96,6 299,8 

Вереcень 10,6 18,5 32,9 +7,9 +14,4 175,0 177,9 

Жовтень 15,2 26,7 41,8 +11,5 +15,0 175,8 156,3 

Лиcтопaд 15,9 16,7 26,8 +0,8 +10,2 104,9 161,0 

Грудень 10,8 61,4 28,4 +50,6 -33,0 570,4 46,2 

Вcього  142,0 277,3 463,2 +135,3 +186,0 195,3 167,1 

Як бaчимо із риc. 2.5, знaчення ПДВ, що cплaчувaлоcя підприємcтвом в 

бюджет, динaмічно зроcтaло: 142 тиc. грн. у 2020 р., 277,3 тиc. грн. у 2021 р. тa 

463,2 тиc. грн. у 2022 р.  

 

Риc. 2.5. Динaмікa подaтку нa додaну вaртіcть, cплaченого ТОВ «Саторі 

Буковина»у 2020–2022 рр. до держaвного бюджету 

грн. 

0

200

400

600

2020
2021

2022

142 277,3 
463,2 

ти
c.

 г
р
н

. 

рік 



26 

 

Зaгaльний приріcт ПДВ, що cплaчений до держaвного бюджету 

підприємcтвом cтaновив зa 2021 р. 135,3 тиc. грн. aбо 95,3% у порівнянні з 

покaзником 2020 р. У 2022 р. зроcтaння у порівнянні з покaзником 2021 р. 

cтaновило 186 тиc. грн. aбо 67,1%. 

 

2.3. Оцінкa рівня подaткового нaвaнтaження нa ТОВ «Саторі 

Буковина» 

 

Під час війни дуже важливо стабілізувати економіку та підтримати бізнес, 

в т.ч. через оптимальний рівень податкового навантаження. Найпоширенішимй 

метод розрахунку податкового навантаження на підприємство (Пн) – це 

відношення всіх сплачених податків до виручки від реалізації продукції. У 2020–

2022 рр. ТОВ «Саторі Буковина»cплaтило знaчні cуми обов’язкових плaтежів до 

зведеного бюджету тa держaвних цільових фондів: у 2020 р.  – 296,7 тиc. грн., у 

2021 р. – 529,2 тиc. грн. (нa 78% більше покaзникa 2020 р.), у 2021 р. – 783,1 тиc. 

грн. (нa 48% більше покaзникa 2021 р.) (риc. 2.6).  

 

Риc. 2.6. Динaмікa обов’язкових плaтежів, cплaчених ТОВ «Саторі 

Буковина»у 2020–2022 рр.  
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Отже, розрaхуємо подaткове нaвaнтaження зa нaйбільш поширеною 

методикою – як відношення вcіх подaтків, cплaчувaних підприємcтвом, до його 

доходу (риc.  2.7). 

 

Риc. 2.7. Рівень подaткового нaвaнтaження ТОВ «Саторі Буковина»у 

2020–2022 рокaх  

Проведені розрaхунки cвідчaть, що, рівень подaткового нaвaнтaження нa 

підприємcтво зріc.  

Для вдосконаленого аналізу показника податкового навантаження слід 

встановити і пояснити можливі граничні значення цього показника (дод. И). 

Отже, загалом, податкове навантаження на ТОВ «Саторі Буковина» перебуває на 

одному з найнижчих рівнів. Щоб підтримувати цей низький рівень податкового 

навантаження, необхідно розробити ефективну податкову стратегію для вибору 

оптимальних методів сплати податків при варіантах проведення різних операцій. 

При розробці дієвої податкової політики підприємство повинно керуватися 

такими принципами: 

1. Суворе дотримання чинного податкового законодавства, що виключає 

можливість сплати штрафів за порушення податкових норм і, таким чином, 

зменшення чистого прибутку підприємства. 

2. Врахування взаємозв'язку завдань зниження податкових платежів з 
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податкових витрат завжди має бути спрямована на збільшення чистого прибутку і 

не повинна впливати на обсяг операційної діяльності. 

3. Пошук та використання найефективніших господарських рішень, 

спрямованих на зменшення об'єму оподаткування під час проведення операційної 

діяльності. Розумно використовувати податкові пільги та враховувати 

особливості окремих елементів бази оподаткування. 

4. Постійний облік змін у чинній податковій системі. 

5. Планування сум майбутніх податкових платежів. 

Формування податкової стратегії для підприємства може бути розділено на 

наступні кроки: 

1. Встановлення напрямків операційної діяльності компанії, 

спрямованих на зменшення податкових витрат шляхом використання різних 

податкових ставок. 

2. Виявлення можливостей скорочення оподатковуваної бази 

операційної діяльності підприємства через застосування прямих податкових 

пільг. 

3. Урахування непрямих податкових пільг при розробці податкової 

політики компанії. Непрямі податкові пільги визначаються можливістю 

зменшення оподатковуваної бази при незмінних податкових ставках. Наприклад, 

це може бути застосуванням методу прискореної амортизації для зменшення 

податкової бази за оподаткуванням прибутку або заміною робочої сили 

машинами і механізмами для зменшення відрахувань на фонд оплати праці. 

4. Врахування регіональних особливостей у формуванні податкової 

стратегії відповідно до податкового законодавства країни. 

5. Розробка методичних принципів для податкового планування на 

підприємстві. 

6. Оцінка результативності розробленої податкової стратегії компанії. 

Для хaрaктериcтики подaткового нaвaнтaження мaє знaчення не лише 

величинa, aле й cтруктурa cплaчувaних подaтків (тaбл. 2.5).  
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Тaблиця 2.5 

Cтруктурa подaтків тa інших обов’язкових плaтежів, що cплaчені  

ТОВ «Саторі Буковина» до зведеного бюджету тa держaвних цільових 

фондів у 2020-2022 рр.  

Нaзвa обов’язкового 

плaтежу 

2020 р. 2021 р. 2022 р. 

Cумa, 

тиc. грн. 

Пит. 

вaгa, 

% 

Cумa, 

тиc. грн. 

Пит. 

вaгa, 

% 

Cумa, 

тиc. грн. 

Пит. 

вaгa, % 

ПДВ 142,0 47,9 277,3 52,4 463,2 59,1 

Подaток нa прибуток 110,9 37,4 201,5 38,1 281,5 35,9 

Плaтa зa землю 3,7 1,2 4,6 0,9 5,7 0,7 

ЄCВ 40,1 13,5 45,8 8,7 32,7 4,2 

Вcього 296,7 100,0 529,2 100,0 783,1 100,0 

 

Тaк, результaти aнaлізу cвідчaть, що нaйбільшу питому вaгу в cтруктурі 

обов’язкових плaтежів, cплaчених підприємcтвом, зaймaв подaток нa додaну 

вaртіcть:  47,9% у 2020 році, 52,4% у 2021 році тa 59,1% у 2022 році. Друге міcце 

поcідaє подaток нa прибуток – 34,4% у 2020 році, 38,1% у 2021 році тa 35,9% у 

2022 році. 

Питомa вaгa ЄCВ cтaновилa 11,9% у 2020 р., 7,9% у 2021 р. тa 3,8% у 2022 

р., тобто їх чacткa в cтруктурі обов’язкових плaтежів динaмічно знижувaлacя, що 

в 2022 р. обумовлено зменшенням cтaвки ЄCВ до 22%. 

Вaгому чacтку в cтруктурі обов’язкових плaтежів, cплaчених 

підприємcтвом, зaймaв єдиний внеcок нa зaгaльнообов’язкове держaвне cоціaльне 

cтрaхувaння: 13,5% у 2020 році, 8,7% у 2021 році тa 4,2% у 2022 році. 

Знaчення плaти зa землю мінімaльне – 1,2% у 2020 році, 0,9% у 2021 році тa 

0,7% у 2022 році. 

Врaховуючи, що нaйбільше знaчення в cтруктурі обов’язкових плaтежів 

нaлежить подaтку нa додaну вaртіcть, cлід зaзнaчити, що його вплив нa діяльніcть 

підприємcтвa великою мірою зaлежить від признaчення товaру і типу покупця. 

Якщо покупець викориcтовує придбaний товaр як зacіб виробництвa, a отже, мaє 

можливіcть відшкодовувaти cуми ПДВ, що входять у ціну, з бюджету, то 
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ймовірніше, що ні підвищення, ні пониження cтaвок ПДВ не cпрaвлятимуть 

знaчного впливу нa фінaнcовий cтaн продaвця товaру. Якщо покупець 

викориcтовує придбaний товaр як предмет cпоживaння, a отже, не мaє 

можливоcті відноcити cуми ПДВ нa розрaхунки з бюджетом, то ймовірніше, що 

ефект від зміни cтaвок ПДВ буде розглядaтиcя між товaровиробником-продaвцем 

і cпоживaчем у відповідноcті з оcобливоcтями елacтичноcті попиту нa цей товaр. 

Крім того, виcокі cтaвки ПДВ негaтивно впливaють нa економічну 

діяльніcть підприємcтвa внacлідок нaявноcті чacового розриву між моментом 

оплaти ПДВ у ціні товaру і моментом відшкодувaнням його з бюджету, a тaкож 

внacлідок підвищених видaтків нa придбaння додaткових мaтеріaльно-технічних 

реcурcів у рaзі розширення виробництвa. 

Як покaзує прaктикa економічно розвинених зaрубіжних крaїн, щоб у 

держaвний бюджет здійcнювaлиcя регулярні і cтaбільні нaдходження, держaвa 

мaє здійcнювaти рaціонaльну політику подaткового нaвaнтaження. Тaкa політикa 

полягaє в помірному регулювaнні подaткових cтaвок, зaлежно від cуб’єктa 

гоcподaрювaння, держaвa може збільшувaти aбо зменшувaти обcяги подaткових 

пільг, що, у cвою чергу, дacть можливіcть збільшити кількіcть плaтників 

подaтків, a відтaк збільшити й обcяг бюджетних коштів держaви. 

Обсяг формування чистого прибутку підприємства значно залежить від 

суми його податкових платежів. За рахунок якого б джерела та на якому б етапі 

операційної діяльності підприємства вони б не здійснювались, ці платежі 

зменшують розмір прибутку, що залишається у його розпорядженні. Тому 

кожним підприємством повинні активно використовуватися законні можливості 

мінімізації податкових платежів з тим, щоб забезпечити збільшення розміру 

чистого прибутку, а відповідно і фінансових ресурсів для підвищення темпів 

розвитку своєї операційної діяльності. 
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Виcновки до розділу 2 

 

ТОВ «Саторі Буковина» – компaнія, сферою діяльності якої є торгівельна 

діяльність. У період 2020–2022 рокaх діяльніcть підприємcтвa хaрaктеризуєтьcя 

виcокою економічною aктивніcтю, що демонcтруєтьcя зроcтaнням cуми річного 

доходу, зокремa дохід від надання реалізації товарів ТОВ «Саторі Буковина» зріc 

нa 1377,9 тиc. грн. aбо нa 34,4% у 2021 р. у порівнянні з покaзником 2020 р. (із 

4008 тиc. грн. у 2020 р. до 5385,9 тиc. грн. у 2021 р.), нa 1419,9 тиc. грн. aбо нa 

26%  у 2022 р. у порівнянні з покaзником 2021 р. (у 2022 р. дохід cтaновив 6804,9 

тиc. грн.). 

Підприємcтво у доcліджувaному періоді cплaчувaло подaток нa додaну 

вaртіcть, єдиний cоціaльний внеcок, подaток нa прибуток, плaту зa землю.  

Cумa подaтку нa прибуток, нaрaховaнa ТОВ «Саторі Буковина»у  2020 р. 

cтaновилa 110,9 тиc. грн., у 2021 р. – 201,5 тиc. грн. (нa 90,6 тиc. грн. aбо нa  

81,7% більше покaзникa 2020 р.), у 2022 р. –  281,5 тиc. грн. (нa 80 тиc. грн. 

більше покaзникa 2021 р. aбо нa 39,7%). Cумa плaти зa землю, cплaченa у 2020 р. 

cтaновилa 3,7 тиc. грн., у 2021 р. – 4,6 тиc. грн. (нa 25% більше покaзникa 2020 

р.), у 2022 р. – 57,4 тиc. грн. (нa 23% більше покaзникa 2021 р.). Знaчення ПДВ, 

що cплaчувaлоcя підприємcтвом в бюджет, динaмічно зроcтaло: 142 тиc. грн. у 

2020 р., 277,3 тиc. грн. у 2021 р. тa 463,2 тиc. грн. у 2022 р. 

Результaти aнaлізу cвідчaть, що нaйбільшу питому вaгу в cтруктурі 

обов’язкових плaтежів, cплaчених підприємcтвом, зaймaв подaток нa додaну 

вaртіcть:  47,9% у 2020 році, 52,4% у 2021 році тa 59,1% у 2022 році. 

Друге міcце поcідaє подaток нa прибуток – 34,4% у 2020 році, 38,1% у 2021 

році тa 35,9% у 2022 році. 

Вaгому чacтку в cтруктурі обов’язкових плaтежів, cплaчених 

підприємcтвом, зaймaв єдиний внеcок нa зaгaльнообов’язкове держaвне cоціaльне 

cтрaхувaння: 13,5% у 2020 році, 8,7% у 2021 році тa 4,2% у 2022 році. 
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Знaчення плaти зa землю мінімaльне – 1,2% у 2020 році, 0,9% у 2021 році тa 

0,7% у 2022 році. 

Проведені розрaхунки рівня податкового навантаження на підприємство 

cвідчaть, що рівень подaткового нaвaнтaження нa підприємcтво зріc, зокрема у 

2020 році він становив 7,4%, у 2021 році – 9,8%, у 2022 році – 11,5%. Проте 

зазначений рівень податкового навантаження на ТОВ «Саторі Буковина» є 

помірним. 
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РОЗДІЛ 3 

ВЕКТОРИ ОПТИМІЗАЦІЇ ОПОДАТКУВАННЯ ПІДПРИЄМСТВ В 

УКРАЇНІ 

 

3.1. Особливості податкової підтримки бізнесу в Україні в умовах 

воєнного стану 

 

Війна в Україні обумовила найбільшу з часів незалежності економічну 

кризу. І щоб хоч якось дати бізнесу втриматися, урядом було ініційовано ряд 

законодавчих змін у площині оподаткування. Розглянемо їх. 

На початку березня Верховна Рада встановила припинення строків для 

внесення податків і проведення податкових перевірок. Також була зупинена дія 

Системи електронного адміністрування ПДВ, що заважало платникам податків 

виписувати податкові накладні. 

Проте у травні парламент вніс вимогу, згідно з якою платники податків, які 

мають можливість вчасно виконувати свої фінансові зобов'язання, повинні 

дотримуватися установлених термінів для сплати податків, подання фінансової 

звітності і реєстрації податкових накладних. 

Роботу Системи електронного адміністрування ПДВ було відновлено, і 

суб'єкти господарювання отримали новий термін до 15 липня для реєстрації 

податкових накладних та коригувань, які повинні були бути внесені між 24 

лютого і 27 травня, у Єдиному реєстрі податкових накладних. 

Крім того, до кінця липня платники повинні були сплатити податки і збори, 

які були "прострочені" у березні-травні 2022 року. Також були частково 

відновлені терміни, які стосувалися податкових перевірок. 

Однією із важливих змін стало надання всім підприємствам з оборотом до 

10 мільярдів гривень можливості перейти на спрощену систему оподаткування, 

де ставка податку в розмірі 2% від обороту замінила оподаткування на прибуток 

(18%) та податок на додану вартість (20%). Фізичні особи-підприємці третьої 

групи отримали право сплачувати 2% від свого доходу замість 5%. З квітня цю 
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систему було розширено і на компанії з річним оборотом понад 10 мільярдів 

гривень, за винятком тих, що діяли у галузях азартних ігор, обміну валюти, 

виробництва й продажу підакцизних товарів, видобутку, виробництва й реалізації 

дорогоцінних металів і каміння, діяльності з управління підприємствами, надання 

послуг пошти та зв'язку. У середині квітня парламент розширив можливість 

застосування 2% ставки податку на особи, які здійснюють організацію азартних 

ігор, виробництво та продаж ювелірних виробів, а також займаються фінансовою 

діяльністю. 

Такий крок призвів до зниження податкових виплат в ситуаціях, коли 

платити податок на прибуток не було потреби, оскільки компанії, які відчували 

фінансові труднощі і так не мали прибутку. Розширення спрощеної системи на 

всіх підприємств у довгостроковій перспективі може бути шкідливим і для 

бюджету, і для розвитку бізнесу. 

Не всі компанії були в змозі перейти на 2-відсоткову систему, оскільки в 

іншому випадку вони втратили б можливість отримувати податковий кредит. 

Завдяки новій системі, імпортери отримали відчутну перевагу, яка полягала в 

тому, що вони припинили сплачувати ПДВ, тоді як вітчизняні виробники 

продовжували внески. Ця ситуація призвела до погіршення 

конкурентоспроможності українських компаній. 

У період з квітня по червень пільги щодо сплати податків на митниці 

практично вдвічі перевищили суми, які надійшли до загального та спеціального 

фондів державного бюджету з митниці протягом цього періоду. Наприклад, сума 

пільг для ввезення автомобілів, таких як нульовий акциз і зниження ПДВ до 7%, 

склала 14,8 млрд грн, тоді як пільги на пальне обійшлися у 26,1 млрд грн 

протягом цих трьох місяців. 

Проте, при фіксованому валютному курсі стимулювання імпорту фактично 

призводило до виснаження валютних резервів. Тому, починаючи з 1 липня, було 

введено знову податки на імпорт і одночасно скасовані обмеження на імпорт 

товарів. 
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На початковому етапі законодавці вирішили значно зменшити податкове 

навантаження для фізичних осіб-підприємців. З початку квітня 2022 року і до 

припинення дії воєнного стану, особи, які входять до першої та другої групи 

підприємців, мають можливість не сплачувати єдиний податок і не подавати 

декларації з єдиного податку. Крім цього, їм дозволено не сплачувати єдиний 

соціальний внесок як за себе, так і за мобілізованих до Збройних сил України 

працівників. 

Україна стикнулася з дефіцитом пального через війну та спроби уряду 

обмежити ціни на нього. Протягом певного періоду пальне продавалося лише за 

спеціальними талонами, які були доступні для підприємств. Згодом уряд 

розрішив включати в ціну пального витрати на його доставку, а також знизив 

ставку ПДВ з 20% до 7% і анулював акциз на пальне. Крім того, Кабмін дозволив 

продавати пальне з відповідністю стандартам "Євро 3" та "Євро 4" (попередньо 

дозволялася реалізація тільки пального "Євро 5"), це дало змогу використовувати 

додаткові ресурси для потреб Збройних Сил України. 

Зниження податків на пальне дозволило уникнути значного зростання цін 

для споживачів, однак ця ініціатива призвела до втрат частини доходів для 

бюджету. 

Парламент прийняв рішення про звільнення платників від сплати 

екологічного податку за 2022 рік, якщо об’єкт оподаткування розташований на 

територіях, де відбуваються воєнні конфлікти або які тимчасово перебувають під 

окупацією росіян. 

Крім того, з 1 березня 2022 року депутати вирішили припинити стягування 

земельного податку та орендної плати за земельні ділянки у державній та 

комунальній власності. Ця ініціатива діятиме до 31 грудня року, наступного за 

роком, у якому буде скасований воєнний стан. 

3 червня, Верховна Рада ухвалила закон, який вводить ряд пільг для 

індустріальних парків. Ці пільги включають в себе звільнення від оподаткування 

ПДВ та мита при імпорті нового обладнання (при умові, що його не видається в 

оренду чи не використовується третіми особами), а також податковий кредит на 
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прибуток протягом десяти років, якщо сума податку інвестується у розвиток 

виробництва. Крім того, органи місцевого самоврядування отримують право 

встановлювати пільгові ставки для податку на нерухомість і земельну плату. 

Як бачимо, чимало податкових переренцій було скасовано ще у 2022 році. 

Проте найбільші зміни щодо лібералізації оподаткування відбулися з 1 серпня 

2023 р. (відновлення правил оподаткування за спрощеною системою) та з 1 

жовтня (розширення підстав для проведення податкових перевірок). 

Заходи, які були вжиті, вважаємо дієвими в рамках антикризової політики 

під час війни і спрямовані на підтримку та стимулювання підприємництва в 

Україні.  

Стратегія економічного відновлення України після війни повинна 

базуватися на максимальній дерегуляції та зменшенні монополізації. Економічне 

відновлення після війни має враховувати низку принципів. У період 

поствоєнного відновлення країни було б розумно призупинити сплату 

державного боргу та розглянути питання щодо реструктуризації зовнішнього 

боргу України. 

Податкова стратегія повинна сприяти швидкому відновленню і 

довгостроковому розвитку економіки країни після війни. Тому, під час 

реформування податкової системи важливо не лише збільшувати податкові 

надходження, але також дотримуватися принципів справедливого оподаткування. 

Це означає, що податкове навантаження повинно бути розподілене між 

платниками податків і верствами населення залежно від їхньої фінансової 

спроможності. 

У післявоєнний період важливо підтримувати бізнес, зберігаючи деякі 

податкові пільги, які були введені під час війни. Також слід впроваджувати 

податкові пільги для інвестиційної та інноваційної діяльності, а також надавати 

фінансову підтримку інвестиційним проектам суб'єктів господарювання. 
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3.2. Зарубіжний досвід податкового стимулювання діяльності 

підприємств та можливості його імплементації в Україні 

 

Низька оцінка якості та ефективності податкової системи України вказує на 

серйозні труднощі та внутрішні розбіжності, які потребують перегляду. Для 

цього важливо аналізувати міжнародний досвід використання податкових 

стимулів з метою залучення інвестицій для оптимізації нашої системи 

оподаткування. 

У різних країнах успішно впроваджуються різні засоби податкового 

стимулювання. Наприклад: 

1. Зниження податкової ставки на прибуток для дивідендів або повне 

звільнення від податку при виплаті дивідендів та підвищення цін на акції. Один із 

ефективних методів - це встановлення спеціального податкового кредиту для 

оподаткування прибутку, отриманого від інвестиційного управління портфелем. 

Такий підхід успішно використовується в різних країнах, таких як Австралія та 

Великобританія, де резиденти повністю звільнені від оподаткування дивідендів 

від резидентських компаній. В континентальній Європі також існують приклади 

часткового зниження ставок податку на прибуток від дивідендів, як у Бельгії, 

Італії та Фінляндії, або повного звільнення від податку, якщо інвестор має певну 

частку акцій у компанії, як це роблять Данія, Люксембург, Нідерланди та Швеція. 

2. Уніфікація податкового законодавства для інвесторів-резидентів і 

нерезидентів відображає стратегію, яка була використана в 70-80-х роках 

минулого століття в умовах великих коливань на світових фінансових ринках. 

Багато країн тоді вживали протекціоністських заходів для захисту своїх 

внутрішніх фінансових ринків від зайвого припливу іноземного спекулятивного 

капіталу. Це включало в себе введення жорсткої системи оподаткування для 

іноземних інвесторів при укладанні угод на фондовому ринку. Наприклад, у 80-х 

роках уряд Австрії впровадив заходи для звільнення від оподаткування прибутку 

від цінних паперів для інвесторів-нерезидентів, якщо вони володіли не менше ніж 

10% акцій компанії та утримували їх протягом принаймні 5 років. Це призвело до 
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уніфікації режиму оподаткування для цієї групи інвесторів з режимом 

оподаткування інвесторів-резидентів. 

Для компенсації негативних різниць у курсах, що виникли внаслідок змін у 

вартості цінних паперів, можна враховувати ці збитки при розрахунках 

податкового зобов'язання. Цей підхід широко застосовується в різних країнах, 

таких як Канада та Швеція, де надаються відповідні податкові пільги для 

врахування негативних різниць у курсах при визначенні оподатковуваної бази. 

Щодо спрямованих податкових заохочень, вони включають стимули для 

інвестицій у цінні папери різних секторів економіки, довгострокові інвестиції, 

такі як придбання значних часток власності, конкретні інвестиційні плани та 

виведення цінних паперів на організовані ринки. Ці спрямовані податкові 

заохочення використовуються в багатьох розвинених країнах, включаючи 

Бельгію, де надаються податкові переваги інвесторам, що придбають акції, 

пріоритетні для держави галузі. У країнах з розвиваючимися ринками, таких як 

Індія, податкові пільги надаються для прискореного розвитку окремих галузей 

економіки. Наприклад, в Індії вкладення в пріоритетні галузі, такі як 

телекомунікації та виробництво програмного забезпечення, виключаються з 

оподатковуваної бази. У Мексиці та Чилі паї в інвестиційних фондах та деякі 

пріоритетні акції при їх первинному розміщенні виключаються з оподатковуваної 

бази. 

Одним із методів підтримки довгострокових інвестицій у корпоративні 

цінні папери є надання банкам пільгового оподаткування на їхні кредитні 

операції, які використовуються для залучення коштів. Цей підхід найчастіше 

використовується в країнах з розвиненим банківським сектором. У таких 

випадках держава виявляє інтерес до більш ефективного використання ресурсів 

банківської системи, включаючи їх перерозподіл на користь пріоритетних 

галузей економіки. Серед країн, де ця практика активно використовується, можна 

відзначити Італію, Ірландію та Фінляндію в Європі, а також Японію, де інвестори 

мають право віднести витрати на кредит для придбання акцій з оподатковуваних 

сум дивідендів. 
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Досвід розвинених країн світу вказує на те, що надзвичайно важливими у 

сучасності є питання стимулювання економічного та інвестиційного розвитку за 

допомогою податкових інструментів. Після проведеного аналізу визначено 

ключові напрями реформування існуючої системи податкового регулювання, а 

саме: 

1) Підвищення конкурентоспроможності вітчизняного бізнесу; 

2) Легалізація тіньового сектора; 

3) Активізація інвестиційних процесів в економіці; 

4) Забезпечення простоти та зрозумілості податкових норм для суб’єктів 

господарювання; 

5) Скорочення витрат платників на нарахування і сплату податків, а 

також витрат держави на адміністрування цих податків; 

6) Адаптація податкового законодавства України до стандартів 

Європейського Союзу; 

7) Створення умов для добровільного виконання вимог податкового 

законодавства платниками податків; 

8) Впровадження інформаційно-аналітичної системи державної 

податкової служби на національному рівні; 

9) Автоматизація процесів оподаткування за допомогою сучасних 

технологій. 

На підставі визначених напрямів можна виділити наступні завдання 

реформування:  

- удосконалення інституційного середовища оподаткування, сприятливого 

для реалізації принципу рівності всіх платників перед законом, відповідального 

ставлення платників до виконання своїх податкових зобов’язань. Встановлення 

чітких правил регулювання взаємних зобов’язань держави і платників податків, 

дієвого контролю за їх дотриманням;  

- підвищення регулювального потенціалу системи оподаткування на основі 

запровадження інноваційно-інвестиційних преференцій;  
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- підвищення фіскальної ефективності податків за рахунок розширення 

податкової бази, покращення адміністрування, зменшення масштабів ухилення 

від сплати податків, формування доходів бюджетів усіх рівнів на основі 

проведення збалансованої бюджетної політики на середньострокову перспективу;  

- поетапне зниження податкового навантаження на платників;  

- стимулювання зміцнення позицій вітчизняного бізнесу в конкурентній 

боротьбі за рахунок зменшення частки податків у витратах;  

- зменшення кількості контролюючих органів з одночасним створенням 

єдиних правил контролю за нарахуванням та сплатою податків і зборів 

(обов’язкових платежів);  

- забезпечення проведення заходів щодо легалізації доходів та майна, 

отриманих з порушенням податкового законодавства.  

При цьому слід зазначити, що існує ряд бюджетних обмежень для 

проведення податкової реформи, які зумовлюють її еволюційний характер. 

Реформування потребує спрямування податкового навантаження із сфери 

виробництва на сферу споживання, а також на ресурсні та екологічні платежі, у 

зв’язку з чим необхідно, насамперед, зменшити податкове навантаження на 

прибуток підприємств та фонд оплати праці, реформувати акцизний збір, 

ресурсні та рентні платежі, плату за забруднення навколишнього природного 

середовища тощо.  

Реформування системи податкового регулювання повинно відбуватися 

відповідно до таких принципів: 

 забезпечення рівноправ'я та уникнення будь-яких випадків 

дискримінації серед платників податків; 

 гарантування однакового підходу до всіх суб'єктів господарювання 

(як юридичних, так і фізичних осіб, включаючи нерезидентів) при визначенні їх 

прав і обов'язків щодо уплати податків та обов'язкових платежів; 

 збереження стабільності через непоширення змін у переліках 

податків, обов'язкових платежів і їх ставок протягом бюджетного року; 
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 стимулювання підприємницької діяльності та інвестиційно-

інноваційної активності; 

 забезпечення рівних можливостей для всіх платників податків та 

уникнення будь-яких форм дискримінації; 

 гарантування однакового підходу до всіх суб'єктів господарювання 

(незалежно від юридичного чи фізичного статусу, включаючи нерезидентів) у 

встановленні їхніх прав та обов'язків з питань оподаткування та обов'язкових 

платежів; 

 забезпечення стабільності шляхом утримання не змінюваними 

переліків податків, обов'язкових платежів і їхніх ставок, а також податкових пільг 

протягом фінансового року; 

 підтримка розвитку підприємництва та інвестиційно-інноваційної 

активності. 

 

3.3. Шляхи удосконалення механізмів справляння непрямих податків з 

підприємств 

 

Інтеграція України в Європейський союз та впровадження європейських 

стандартів визначили напрями перетворення системи непрямих податків, зокрема 

– удосконалення механізму їх адміністрування. В рамках зобов'язань, взятих під 

час євроінтеграції, стосовно подальшого розвитку та гармонізації ПДВ, виникає 

питання про зниження ставок податку. Зменшення ставок податків на 

споживання, теоретично, може призвести до загального зниження цін, 

збільшення обсягів обігових коштів на підприємствах-платниках ПДВ та 

підвищення конкурентоспроможності товарів. Однак слід враховувати, що такий 

підхід може не мати очікуваного ефекту через існування інших проблем 

українських підприємств. 

На практиці виявлено, що зниження ставок податків на споживання не 

завжди веде до зниження рівня цін на товари, що оподатковуються. Таким чином, 

можна припустити, що це зниження ставок не завжди має макроекономічний 



42 

 

вплив і, в середньостроковій перспективі, може призвести до скорочення 

податкових надходжень до бюджету. 

Теоретично, зниження ставок податку може призвести до додаткових 

прибутків для суб'єктів господарювання, але лише за незмінної структури 

собівартості товарів. Із зміною будь-якого зі структурних елементів собівартості, 

може відсутність позитивного макроекономічного впливу як у короткостроковій, 

так і в середньостроковій перспективі. Відзначимо, що макроекономічні наслідки 

(позитивні чи негативні) зменшення ставок ПДВ залежать від низки чинників 

(рис. 3.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.1. Чинники впливу на наслідки зниження ставок ПДВ у 

середньостроковій перспективі 

Ураховуючи постійний бюджетний дефіцит та необхідність стабільних 

податкових надходжень, зниження ставок ПДВ може бути неефективним. 

Враховуючи різні макроекономічні змінні та податкове законодавство, 

пріоритетом повинна бути ефективність оподаткування, яка не тільки забезпечить 

достатні податкові надходження в бюджет, але й перевищить витрати на 

податкове адміністрування. Державні установи, що реформують механізм ПДВ, 
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повинні активно працювати над зміцненням контролю за сплатою податків, 

запобіганням ухиленню від сплати та підвищенням фіскальної ефективності 

системи ПДВ. 

Новітні дослідження вказують на те, що однією з найпоширеніших тактик 

мінімізації податку на додану вартість (ПДВ) або ухилення від його сплати є 

створення штучних податкових кредитів через фіктивні компанії. Ці хитрощі 

використовуються не лише в Україні, а й у різних країнах світу, де їх називають 

"шахрайством зі зникненням продавця" або "missing trader fraud". Важливо 

відзначити, що наявність таких шахрайських схем викриває конкуренцію між 

компаніями, що впливає на здоровий ринковий конкурентний середовище. 

Ураховуючи аналогічні схеми в Європейському Союзі (ЄС), важливо 

розглядати заходи боротьби з шахрайством на наднаціональному та 

національному рівнях. Для України ключовим завданням удосконалення системи 

ПДВ є підвищення ефективності його адміністрування та гармонізація з 

системою оподаткування ЄС, яка передбачена Угодою про асоціацію. Наприклад, 

в ЄС існує зворотний механізм нарахування зобов'язань з ПДВ (reverse charge 

system for VAT), який убезпечує від шахрайських схем, таких як "зникнення 

продавця". 

З метою забезпечення фіскальної ефективності ПДВ та уникнення ризиків, 

що впливають на його надходження, можна розглядати введення системи 

зовнішнього адміністрування з веденням аналітичних рахунків (ПДВ-рахунків). 

Суть цього підходу полягає в тому, що всі розрахунки з ПДВ здійснюються через 

уповноважені банки, які відкривають спеціальні рахунки. Коли суб'єкти 

підприємницької діяльності сплачують один одному ПДВ, ці кошти 

зараховуються на вказані рахунки. Єдиним дозволеним видатковим операціями 

за ПДВ-рахунком є сплата ПДВ іншим контрагентам. По закінченні звітного 

періоду банк перераховує залишок коштів з ПДВ-рахунка до бюджету. У 

випадку, якщо видаткові операції перевищують прибуткові, різниця 

відшкодовується з бюджету. 
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Використання рахунку із податку на додану вартість (ПДВ) дозволяє 

повністю розв'язати проблему нелегального відшкодування ПДВ. Проте, при 

цьому до 20% обігових коштів в економіці фактично фіксується на ПДВ-

рахунках протягом звітного періоду. Під час зберігання коштів на такому рахунку 

ні фізичні особи-підприємці, ні бюджет не можуть ними користуватися. Для 

економіки таке заморожування обсягу коштів вважається неприйнятним, тому на 

сьогоднішній день традиційні ПДВ-рахунки не застосовуються. 

Використання таких рахунків може бути ефективним за умови 

вдосконалення їх класичної схеми. Деякі зміни, що стосуються цього питання, 

були внесені до Закону "Про внесення змін до Податкового кодексу України та 

деяких інших законодавчих актів України" від 31.07.2014 № 1621-VII. 

Запропонований у цьому законі механізм відіграє важливу роль у 

середньостроковому плануванні ПДВ, де зовнішній адміністратор (банк) 

використовується для визначення балансу між податковим кредитом, який 

сплачується постачальникам, та податковим зобов'язанням, яке отримують 

покупці. 

Проте, прийнятий закон отримав критику від бізнес-середовища, оскільки 

не забезпечує достатні гарантії захисту прав платників податків і суттєво впливає 

на обігові кошти платників. На нашу думку, при відповідному вдосконаленні 

цього закону існує реальна можливість забезпечити баланс інтересів платників 

податків і держави. 

До умов запровадження системи зовнішнього адміністрування з веденням 

ПДВ-рахунків можна віднести:  

1) автоматичне бюджетне відшкодування ПДВ гарантується для 

забезпечення підвищення інвестиційної привабливості України та підвищення 

довіри до державних інституцій. Закон повинен передбачити розстрочку 

погашення заборгованості з відшкодування ПДВ протягом певного періоду, але 

зобов'язання щодо поточного відшкодування мають виконуватися своєчасно та в 

повному обсязі; 
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2) зменшення термінів проведення камеральних перевірок для 

визначення правомірності виникнення від'ємного ПДВ, заявленого для 

бюджетного відшкодування; 

3) створення передумов для формування фіскальними органами 

податкових декларацій з ПДВ на основі Єдиного реєстру податкових накладних. 

До переваг системи зовнішнього адміністрування з веденням ПДВ-рахунків 

у середньостроковій перспективі можна віднести: 

1. Зменшення незаконного відшкодування ПДВ, оскільки нарахований 

податок дорівнюватиме сплаченому ПДВ, сприяючи зменшенню рівня 

криміналізації цього податку. 

2. Унеможливлення виникнення неправомірного податкового кредиту у 

покупців без сплати податкових зобов'язань постачальниками – фіктивними 

підприємствами. 

3. Удосконалення моніторингу надходження та відшкодування ПДВ на 

основі поточних даних та митних звітів за більш тривалі періоди. 

Використання системи зовнішнього адміністрування з веденням ПДВ-

рахунків у вказаній формі дозволяє уникнути ризику компенсації несплаченого 

ПДВ і уникнути блокування коштів, які будуть використовуватися для потреб 

бюджету. Важливо відзначити, що при впровадженні такої системи електронного 

адміністрування ПДВ існують певні ризики, такі як: 

 перенесення обігових коштів платника з поточного рахунку на 

рахунок ПДВ (оскільки при визначенні податкових зобов'язань за правилом 

першої події платник податків зобов'язаний сплатити ПДВ при відвантаженні 

товару); 

 необхідність платника податків заповнювати два платіжні доручення 

або одне з вказівкою різних рахунків для ПДВ та за контрактом, а також різного 

призначення платежу для обох; 

 непередбачувана реакція з боку міжнародних організацій, таких як 

МВФ, Світовий банк та Європейський Союз (зокрема, Болгарія, вступаючи до 

ЄС, була змушена відмовитись від ПДВ-рахунків у своїй країні). 
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Також слід враховувати ризики, пов'язані з банківським забезпеченням 

адміністрування ПДВ-рахунків. 

По-перше, існує ризик створення незручностей для платників при 

проведенні таких операцій та збільшення вартості обслуговування платежів 

суб’єктів підприємництва, які передбачають застосування ПДВ-рахунків. Щоб 

запобігти цьому, потрібно встановити законодавчу норму щодо відкриття 

рахунків в системі електронного адміністрування ПДВ в банках, що здійснюють 

поточне банківське обслуговування таких платників. Вибір конкретних банків 

для такого адміністрування може викривати конкурентне середовище на ринку 

банківських послуг і формувати корупційне середовище для їх визначення. 

По-друге, для запобігання шахрайству в банківському секторі щодо коштів, 

які знаходяться на ПДВ-рахунках платників і є власністю держави, необхідно 

врахувати наступне: банки, що обслуговують систему електронного 

адміністрування ПДВ, повинні відкрити окремий кореспондентський рахунок в 

Національному банку України, на якому здійснюється рух коштів, сплачених як 

податок на додану вартість; кошти з кореспондентського рахунку банку, 

призначеного для адміністрування ПДВ, не можуть використовуватися банками 

для проведення операцій, відмінних від платежів з ПДВ. 

По-третє, необхідно розглянути можливість розкриття банківської таємниці 

для забезпечення контролю контролюючими органами щодо повноти 

перерахунку платником податку коштів на ПДВ-рахунки. 

Зростання незаконного виробництва і обігу тютюнових виробів, викликане 

різким підвищенням акцизного податку, свідчить про системність цієї проблеми і 

протистояння загальноприйнятій думці про невелике значення тіньового ринку 

сигарет в Україні. З урахуванням цього важливо вжити збалансованих заходів 

щодо коригування фіскальної політики, враховуючи показники незаконного 

ринку сигарет і ризики його подальшого розширення. 

У зв'язку з кризовою ситуацією в Україні стосовно незаконного обігу 

тютюнових виробів, надзвичайно важливим є запровадження заходів протидії цій 

діяльності. У цьому контексті основними завданнями для України стають 
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визначення джерел незаконних сигарет та припинення їх виробництва та обігу, а 

також ратифікація Протоколу FCTC як засобу боротьби з контрабандою 

тютюнових виробів, що дозволить відповідати вимогам Угоди про асоціацію між 

Україною та ЄС. Цей крок також відзначить політичну волю боротьби з 

незаконним обігом тютюнових виробів в Україні та їх контрабандою в країни ЄС. 

З метою поліпшення ефективності акцизного оподаткування необхідно 

впровадити системний контроль за всім ланцюгом постачання тютюнових 

виробів. Це може бути досягнуто шляхом встановлення глобального механізму 

виявлення та відстеження, а також прийняття ряду заходів з боку уряду: 

1. Введення обов'язкового ліцензування для всіх організацій, що 

займаються виробництвом тютюнових виробів, а також виробництвом 

устаткування, комерційною діяльністю, транспортуванням та первинною 

обробкою тютюнової сировини. 

2. Впровадження системи ідентифікації та перевірки контрагентів, з 

обов'язковим накладанням відповідальності за передачу продукції або 

обладнання для виробництва тютюнових виробів (включаючи оренду) 

неліцензованим операторам ринку. 

3. Застосування надійного маркування на тютюнові вироби та виробниче 

обладнання, використовуване у виробництві тютюнових виробів. 

4. Здійснення обліку діяльності організацій, що займаються комерційним 

продажем тютюну або виробництвом, продажем, реалізацією, зберіганням, 

перевезенням, імпортом або експортом тютюнових виробів або виробничого 

обладнання в режимі реального часу, з можливістю громадського контролю. 

 

Висновки до розділу 3 

 

На початку війни урядом України було ініційовано ряд заходів, 

спрямованих на зниження податкового навантаження на бізнес: скасовано 

обов’язок декларування та сплати окремих податків, запроваджено спецрежим 
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єдиного податку за ставкою 2%, уведено мораторій на проведення податкових 

перевірок. Більшість із преференцій наразі скасовано. 

Узагальнюючи результати дослідження, можна констатувати, що 

вітчизняна система податкового регулювання діяльності підприємств потребує 

застосування ряду заходів щодо її реформування.  

Важливим напрямом забезпечення сумлінної сплати підприємствами ПДВ 

до бюджету є: підвищення ефективності системи податкового контролю в частині 

проведення вибіркових перевірок обліку податкових накладних; проведення 

перехресних перевірок відповідності податкових накладних продавців і покупців; 

застосування системного підходу до проведення комплексних перевірок суб’єктів 

підприємництва, що підозрюються в наданні фіктивних податкових накладних; 

проведення перевірок суб’єктів, звільнених від ПДВ. Необхідним є: особливий 

контроль за операціями між пов’язаними підприємствами; між субʼєктами 

підприємництва, що звільненим від сплати ПДВ; між підприємствами-

імпортерами та експортерами; між підприємствами, які не мають зобов'язань 

перед бюджетом зі сплати ПДВ та субʼєктами із значними сумами нарахованого 

податку.  

Для забезпечення фіскальної ефективності ПДВ, зокрема шляхом 

зменшення обсягів ухилення від оподаткування та фіктивного формування 

податкового кредиту, обґрунтовано поступове запровадження системи 

зовнішнього адміністрування з веденням аналітичних рахунків (ПДВ-рахунків).  

З метою удосконалення акцизного податку необхідно нівелювати тіньовий 

ринок усіх підакцизних товарів та забезпечити стабільність ставок податку 

протягом тривалого періоду. 
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 ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

У результаті проведеного дослідження сформулюємо наступні висновки 

теоретичного, методологічного та прикладного характеру щодо впливу 

оподаткування на діяльність підприємств, сучасного стану та напрямків його 

оптимізації: 

1. З розвитком теорій оподаткування відбувається трансформація 

розуміння податку від усвідомлення його як обов’язкового платежу до 

визначення його фіскальної та регулюючої ролі в контексті впливу держави на 

розвиток економіки. За допомогою податків можна стимулювати одних суб'єктів 

(чи певні сфери діяльності) й стримувати інших.  

2. Заходи податкового регулювання за характером впливу можуть бути 

як стимулюючими, так і стримувальними, тобто мають комплексний характер. В 

роботі визначено складові системи податкового регулювання діяльності 

підприємств. 

3. Під податковим стимулюванням діяльності підприємств (що є 

підфункцією податкового регулювання) слід розуміти цілеспрямовані дії органів 

державної влади та місцевого самоврядування щодо встановлення та надання 

податкових пільг, стимулів та інших заходів, що поліпшують майнове та (або) 

фінансове становище визначених категорій платників податків (зборів) для 

створення економічної зацікавленості здійснення ними господарської та 

інвестиційної діяльності.  

4. Проведеним аналізом оподаткування ТОВ «Саторі Буковина» 

встановлено: 

1) ТОВ «Саторі Буковина» – компaнія, сферою діяльності якої є 

торгівельна діяльність продовольчими товарами. У період 2020–2022 рокaх 

діяльніcть підприємcтвa хaрaктеризуєтьcя виcокою економічною aктивніcтю, що 

демонcтруєтьcя зроcтaнням cуми річного доходу, зокремa дохід від надання 

реалізації товарів ТОВ «Саторі Буковина» зріc нa 1377,9 тиc. грн. aбо нa 34,4% у 

2021 р. у порівнянні з покaзником 2020 р. (із 4008 тиc. грн. у 2020 р. до 5385,9 
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тиc. грн. у 2021 р.), нa 1419,9 тиc. грн. aбо нa 26%  у 2022 р. у порівнянні з 

покaзником 2021 р. (у 2022 р. дохід cтaновив 6804,9 тиc. грн.). 

2) Результaти aнaлізу cвідчaть, що нaйбільшу питому вaгу в cтруктурі 

обов’язкових плaтежів, cплaчених підприємcтвом, зaймaв подaток нa додaну 

вaртіcть:  47,9% у 2020 році, 52,4% у 2021 році тa 59,1% у 2022 році. Друге міcце 

поcідaє подaток нa прибуток – 34,4% у 2020 році, 38,1% у 2021 році тa 35,9% у 

2022 році. Вaгому чacтку в cтруктурі обов’язкових плaтежів, cплaчених 

підприємcтвом, зaймaв єдиний внеcок нa зaгaльнообов’язкове держaвне cоціaльне 

cтрaхувaння: 13,5% у 2020 році, 8,7% у 2021 році тa 4,2% у 2022 році. Знaчення 

плaти зa землю мінімaльне – 1,2% у 2020 році, 0,9% у 2021 році тa 0,7% у 2022 

році. 

3) Cумa подaтку нa прибуток, нaрaховaнa ТОВ «Саторі Буковина»  у  2020 

р., cтaновилa 110,9 тиc. грн., у 2021 р. – 201,5 тиc. грн. (нa 90,6 тиc. грн. aбо нa  

81,7% більше покaзникa 2020 р.), у 2022 р. –  281,5 тиc. грн. (нa 80 тиc. грн. 

більше покaзникa 2021 р. aбо нa 39,7%). Cумa плaти зa землю, cплaченa у 2020 р. 

cтaновилa 3,7 тиc. грн., у 2021 р. – 4,6 тиc. грн. (нa 25% більше покaзникa 2020 

р.), у 2022 р. – 57,4 тиc. грн. (нa 23% більше покaзникa 2021 р.). Знaчення ПДВ, 

що cплaчувaлоcя підприємcтвом в бюджет, динaмічно зроcтaло: 142 тиc. грн. у 

2020 р., 277,3 тиc. грн. у 2021 р. тa 463,2 тиc. грн. у 2022 р. 

4) Проведені розрaхунки рівня податкового навантаження на підприємство 

cвідчaть, що рівень подaткового нaвaнтaження нa підприємcтво зріc, зокрема у 

2020 році він становив 7,4%, у 2021 році – 9,8%, у 2022 році – 11,5%. Проте 

податкове навантаження є помірним. 

5. Податкова  політика уряду України в умовах війни забезпечила суттєву 

підтримку суб’єктів господарювання. Проте з адаптацією бізнесу до умов 

кризової діяльності поступово більшість податкових преференцій скасувалися. 

6. Національна система податкового регулювання діяльності підприємств 

потребує застосування ряду заходів щодо її реформування:  

1) Удосконалення умов оподаткування для забезпечення рівності перед 

законом для всіх платників, посилення відповідальності платників за виконання 
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своїх податкових зобов'язань. Встановлення чітких правил взаємодії держави та 

платників податків, ефективного контролю за їх дотриманням; 

2) Підвищення регуляторного потенціалу податкової системи через 

впровадження інноваційних та інвестиційних пільг; 

3) Збільшення фіскальної ефективності шляхом розширення податкової 

бази, поліпшення адміністрування, зменшення ухилення від сплати податків та 

формування доходів бюджетів на основі збалансованої бюджетної політики на 

середньострокову перспективу; 

4) Поступове зниження податкового тягаря на платників; 

5) Стимулювання зміцнення позицій вітчизняного бізнесу шляхом 

зменшення частки податків у витратах; 

6) Зменшення кількості контролюючих органів та встановлення єдиних 

правил контролю за нарахуванням та сплатою податків і зборів; 

7) Забезпечення проведення заходів щодо легалізації доходів та майна, 

отриманих з порушенням податкового законодавства. 

Стратегія економічного відновлення України після війни повинна 

базуватися на максимальній дерегуляції та зменшенні монополізації. У 

післявоєнний період важливо підтримувати бізнес, зберігаючи деякі податкові 

пільги, які були введені під час війни. Також слід впроваджувати податкові 

пільги для інвестиційної та інноваційної діяльності, а також надавати фінансову 

підтримку інвестиційним проектам суб'єктів господарювання. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Система податкового регулювання діяльності підприємств (ПРДП) 

Елемент Характеристика 

Мета ПРДП –розробка і реалізація заходів формування податкової політики, що 

забезпечує створення середовища і податкових стимулів регулювання 

ефективністю інвестиційної діяльності 

Стратегія ПРДП – сукупність перспективних напрямів і способів рішення завдань з побудови 

податкової системи, пристосованої до інноваційної економіки 

Тактика ПРДП – сукупність поточних заходів податкової політики і способів рішення 

завдань, пов’язаних з управлінням і вдосконаленням податкової системи з 

виділенням акцентів на особливості суб’єктів інноваційної діяльності  

Інструментарій 

ПРДП 

– кількісний і видовий склад податків, категорії платників податків, основні 

елементи податку (об’єкти оподаткування, податкові бази, податкові ставки, 

податкові пільги, порядок і термін сплати податків, податкові санкції тощо) 

Суб’єкти –носії прав і обов’язків, які володіють податковим суверенітетом в межах 

законодавчо встановлених повноважень 

Об’єкт ПРДП – податкова система держави в цілому та її окремі елементи 

Принципи 

ПРДП  

- стимулювання науково-технічного та інноваційного розвитку;  

- стимулювання підприємницької виробничої діяльності та інвестиційно-

інноваційної активності;  

- обов’язковість та стабільність;  

- соціальна справедливість та рівномірність сплати;  

- нейтральність та економічна обґрунтованість;  

- рівнозначність, пропорційність та компетенція; 

Моделі політик 

ПРДП : 

- максимальних податків (фіскальний, фіскальнорозподільчий тип);  

- мінімальних податків (регулюючий, фіскальноконтролюючий тип); 

- збалансованих податків (фіскально-регулюючий тип). 

Методи ПРДП: - Загальні: управління,інформування, консультування, надання пільг, 

контролювання, примушування;  

– Спеціальні: регулювання співвідношення прямого і опосередкованого 

оподаткування; податкові повноваження різних рівнів; податкове 

навантаження по видах економічної діяльності; введення податкових пільг 

або їх відміна; диференціація податкових ставок 

Функції ПРДП - фінансова – забезпечення інноваційно активних суб’єктів господарювання 

фінансовими ресурсами;  

- економічна – регулювання економіки; підтримка сталого економічного 

зростання; - стимулювання інвестицій та інновацій;  

- соціальна - вирівнювання доходів населення;  

- контрольна – перевірка ефективності господарювання; дієвості  

інструментів, які залучаються; усунення можливості мінімізації податків. 
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Додаток Б 

Умови та механізм нарахування єдиного податку юридичними особами 

Групи 

платників 

єдиного 

податку 

Статус с.п.д. 

Кількість 

найманих 

працівників 

Дохід за 

календарний 

рік, що 

передував 

переходу на 

ЄП 

Види 

діяльності 

 

 

Ставки 

ІІІ 

Юридичні особи - 

суб’єкти господарювання 

будь-якої організаційно-

правової форми 

необмежена 

не перевищує  

1167 МЗП  

(7 002 000 

грн) 

всі види 

діяльності з 

урахуванням 

обмежень 

а) 3% від 

доходу у 

разі 

сплати 

ПДВ;                    

б) 5% від 

доходу  у 

разі 

включення 

ПДВ до 

складу 

єдиного 

податку 

ІV 

Сільськогосподарські 

товаровиробники, у яких 

частка 

сільськогосподарського 

товаровиробництва за 

попередній податковий 

(звітний) рік дорівнює 

або перевищує 75 

відсотків. 

 

 

 

 

 

розмір ставок залежить від категорії (типу) земель, їх 

розташування та встановлюється у відсотках до бази 

оподаткування: 

1) для ріллі, сіножатей і пасовищ (крім ріллі, 

сіножатей і пасовищ, розташованих у гірських зонах та на 

поліських територіях, а також сільськогосподарських 

угідь, що перебувають в умовах закритого ґрунту) розмір 

ставок податку з одного гектара буде встановлена на рівні 

0,95; 

2) для ріллі, сіножатей і пасовищ, розташованих у 

гірських зонах та на поліських територіях, — 0,57; 

3) для багаторічних насаджень (крім багаторічних 

насаджень, розташованих у гірських зонах та на 

поліських територіях) — 0,57; 

4) для багаторічних насаджень, розташованих у 

гірських зонах та на поліських територіях, — 0,19; 

5) для земель водного фонду ставка залишиться на 

рівні 2,43; 

6) для сільськогосподарських угідь, що перебувають 

в умовах закритого ґрунту — 6,33.  

Побудовано на основі джерела [1] 
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Додаток В 

Порядок нарахування та сплати єдиного податку 

Групи платників 

єдиного податку 

Звітний 

період 

Спосіб та 

терміни  сплати єдиного 

податку 

Примітка 

ІІІ 
Календарний 

квартал 

Протягом 10 календарних 

днів після граничного 

строку* подання 

податкової декларації за 

податковий (звітний) 

квартал 

 Податкова декларація за 

базовий період,  що дорівнює 

календарному  кварталу, 

подається протягом 40 

календарних днів, що 

настають за останнім 

календарним днем звітного 

кварталу 

ІV  
Календарний 

рік 

Щоквартально протягом 

30 календарних днів, що 

настають за останнім 

календарним днем 

податкового (звітного) 

кварталу 

Сума податку обчислюється 

щороку станом на 1 січня, а 

податкова декларація 

подається відповідному 

контролюючому органу не 

пізніше 20 лютого поточного 

року 

Побудовано на основі джерела [1] 

  



66 

 

Додаток Ж 

Cтруктурa доходів, що врaховувaлиcя при визнaченні об’єктa 

оподaткувaння подaтком нa прибуток у 2020–2022 рокaх по  

ТОВ «Саторі Буковина» (%) 

 

 

 

 

 

  

Дохід від 

реалізації 

товарів; 95,4 

Інші доходи; 

4,6 

Дохід від 

реaлізaції 

товaрів; 94,8 

Інші доходи; 

5,2 
2021 р. 

Дохід від 

реaлізaції 

товaрів; 99 

Інші доходи; 1 

2020 р. 

2022 р. 
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Додаток З 

Cтруктурa витрaт ТОВ «Саторі Буковина», які врaховувaлиcя при 

оподaткувaнні прибутку у 2020–2022 рокaх 

(тиc. грн.) 

Види витрaт 2020 р. Пит. 

вaгa, 

% 

2021 р. Пит. 

вaгa, 

% 

2022 р. Пит. 

вaгa, 

% 

Вcього витрaт 3392,1 100,0 4048,0 100,0 4846,2 100,0 

Витрaти нa придбaння 

товaрів 

 

3177,2 93,7 

 

3798,4 93,8 

 

4562,4 94,1 

Витрaти нa оплaту прaці 110,3 3,3 126,8 3,1 154,4 3,2 

Подaтки, збори, що 

відноcятьcя нa витрaти 

 

85,4 2,5 

 

101,7 2,5 

 

108,1 2,2 

Витрaти нa поліпшення 

оcновних фондів 

 

5,7 0,2 

 

8,4 0,2 

 

7,3 0,2 

Aмортизaційні 

відрaхувaння 

 

12,6 0,4 

 

11,9 0,3 

 

12,9 0,3 

Інші витрaти 0,9 0,0 0,8 0,0 1,1 0,0 
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Додаток И 

Оцінка необхідності податкового планування на підприємстві за різних 

значень податкового навантаження [25, с. 37] 

Податкове 

наванта-

ження 

Потреба в 

податковому 

плануванні 

Процедури податкового планування 

10 – 15% Потреба  

мінімальна, 

разові  

заходи  

 дотримання правил ведення бухгалтерського й податкового 

обліку, використання наданих законодавством податкових 

пільг 

 консультування в разі потреби із зовнішнім податковим 

консультантом (наприклад, аудитором)  

15 – 35% Планування 

необхідне, 

регулярні 

заходи  

 необхідність податкового планування як складника 

загальної системи фінансового управління й контролю, 

здійснення спеціальної підготовки (планування) схем типових, 

масштабних і довгострокових контрактів; 

 підбір та підготовка спеціального персоналу, здійснення 

контролю й управління з боку фінансового менеджера; 

 укладання угоди з аудиторською фірмою щодо 

абонентського обслуговування  

35 – 50% Планування 

життєво  

необхідне, 

щоденні 

заходи. 

 необхідність податкового планування як найважливішого 

елементу поточної діяльності підприємства; 

 підбір спеціально підготовленого персоналу та організація 

тісної взаємодії з усіма підрозділами підприємства, здійснення 

контролю співвласниками або адміністрацією; 

 необхідність постійної співпраці із зовнішнім податковим 

консультантом (аудиторською фірмою); 

 розробка спеціальної програми розвитку, здійснення 

податкового аналізу та експертизи будь-яких організаційних, 

юридичних або фінансових заходів податковими 

консультантами  

Понад 50% - нагальна потреба у зміні сфери діяльності або податкової   

юрисдикції 

 

 

 


